

千方百计保障群众的就医用药

——吴起县疫情防控一线见闻

通讯员 温巧莉 记者 刘小艳

随着疫情防控“新十条”的落地落实,人们出行不再受限,疫情防控面临着新的考验。在吴起县,从政府到社会、从城市到村屯,从党员到群众,每个角色都在全力以赴冲锋,每个岗位都在紧张有序运转,用真情和行动共同守护家园。

敲门巡诊 暖心守护

“这次的送诊服务,让我们行动不便的老年人不出门就能得到治疗,很贴心,真是给我们办了一件实实在在的好事情。”长城镇长城村村民雷香芬说。

1月3日以来,长城镇成立流动医院,组织镇村干部、医务人员会同县红十字会开展“与家医相约、和健康相伴”敲门巡诊送温暖活动,让群众见医见药见干部,将医疗服务送到群众“家门口”,当好健康保障“守门人”,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

据了解,此次活动在双湾洞村党群服务中心拉开序幕,先后深入养老院及长城、安门等6个村,为鳏寡孤独、行动不便、大病、“五保”、高龄禁忌和困难等人员免费上门巡诊,测血压、做抗原、测血氧、做心电图,耐心问诊,解疑释惑,针对不同人员的身体状况,在预防措施、合理用药、健康饮食及康复注意事项等方面给予了科学指导。他们还为群众量身定制医方方案,开具免费处方,发放退烧、止咳、感冒和降压类等药品,并分发口罩、《新冠病毒阳性感染者居家康复实用手册》。同时,吴起县红十字会工作人员还为群众送上了包含水杯、手电筒、毛巾等抗疫用品爱心大礼包,助力他们增强抗疫信心,携手共度寒冬。

截至目前,长城镇共计为127名重点人员进行了敲门问诊,发放各类药物500余盒,口罩1000余个,新冠康复手册300余本,爱心大礼包80个。

企地同心 送药到家

“有药了,心里就不慌了……”2022年12月30日,当白豹镇政府工作人员把居家抗疫健康爱心包送到王沟门村五保户齐大娘家中时,齐大娘激动地说:“最近这段时间感冒药、退烧药、止咳药买不到,我正准备托人买点,今天你们就给我送来了,真是太及时了,非常感谢你们。”

为全力保护人民群众生命安全和身体健康,白豹镇动员驻地爱心企业为农村生活困难群众开展防疫募捐活动。各驻地企业纷纷慷慨解囊,吴起采油厂、长庆采油厂及风电、高速等项目驻地企业共捐款1.4万余元。

收到善款后,白豹镇政府迅速行动,全部购买成退烧药、止咳药、酒精、口罩等防疫物资,分装成200份居家抗疫健康爱心包,全部发放给镇上独居老人、分散供养五保户、60周岁以上阳性感染者等困难群体,让留守老人、生活困难群众有了贴心的“医”靠。

医者担当 护生命

2022年12月24日14时50分,伴随着阵阵响亮的啼哭声,一个健康的宝宝在吴起县人民医院负压手术室里平安降生。

“母子平安!”随着主治医师赫光彩的话音落下,在场的6名医务人员都松了一口气,“太不容易了!”这不是一台普通的剖宫产手术,婴儿的妈妈是孕40周的新冠阳性感染者。

当日上午8时,预产期已经超过5天,李女士来到吴起县人民医院妇产科,要求入院待产。经过一系列常规查体及辅助检查,“头盆不称、胎儿宫内窘迫”,妇产科主治医师段会利作出诊断,建议剖宫产。

“入院时,产妇还不知道自己核酸阳性,根据她的情况,妇产科应急机制启动得非常迅速。”段会利介绍道,妇产科实行病区分类管理,将核酸检测阴性患者和阳性患者分开管理,对于核酸检测不确定的患者,先将其安排到过渡病房隔离观察。最大限度减少院内交叉感染,最大程度保护患者的身体健康和生命安全。

14时,产妇李女士进入负压手术室,经过主刀医生赫光彩、高蓉及麻醉师霍彦龙、芷丽霞认真细致地开展手术,术中产妇生命特征平稳,母子平安。

“随着正常情况下,接近预产期随时会有分娩启动的准备,产妇千万不要因为自己怕了不敢来医院。”妇产科主任李晓燕说,他们已经针对新冠阳性人群增多的情况,启动了多种应急预案,随时应对各种突发状况,确保孕产妇健康安全。



● 流动医院上门为群众服务



● 政府干部将医药包送到群众家中



● 医务人员协助“阳”妈妈平安生产

医保移动支付上线 市民手机自助结算

本报讯(记者 叶四青)近日,延大附院通过院端微信小程序,实现医保线上支付。这是继市人民医院、市中医院等医院相继开通医保移动支付业务后,我市又一家三级甲等医院开通医保线上支付。

为了进一步方便群众就医购药,让更多参保群众享受“互联网+医保”带来的便利,市医疗保障局积极推动医保移动支付业务。早在2022年11月初,市人民医院和市中医院就已经陆续开通了医保移动支付业务。参保群众只需激活医保电子凭证,通过支付宝的“陕西医保移动支付”小程序,即可完成医保线上支付业务。医保移动支付运行以来,进一步方便群众就医购药,有效缓解各医院窗口排队拥堵的情况,减少了院内人员的聚集。

相关负责人表示,市医疗保障局以参保群众需求为导向,高标准抓好线上医保公共服务建设工作,不断提升参保群众医保服务体验。

学习宣传出新样 为民服务不走样

本报讯(通讯员 梁晓丽 魏宏亮 记者 王静)“我回去要好好学学党的二十大精神,我们老党员可不能落伍。”日前,在宝塔区青化砭镇党委办公室里,74岁的老党员焦双喜拿着新领的《党的二十大报告学习辅导百问》读本激动地说。

自党的二十大召开以来,青化砭镇党委坚持统筹推进疫情防控和经济社会发展,通过多形式、广覆盖、高频次的学习方式,迅速在全镇范围内掀起学习党的二十大精神热潮,扎实推进党的二十大精神在青化砭镇入脑入心、落地生根。

该镇坚持在强化宣传、学深悟透上下功夫,以“广动员”掀起“大学习”,采取“集体+自学”“线上+线下”的方式,组织在职党员利用周例会学习相关篇目。同时,积极用好“学习强国”延安学习平台、“宝塔党建”微信公众号等线上平台,强化党员自学。利用“天翼大喇叭”、新时代文明实践所站等载体,组织镇村干部深入田间地头、进村入户,用面对面拉家常、说事实、举例子等方式,向村民宣讲乡村振兴、农村人居环境建设等党的二十大精神内容。

该镇还坚持在民生保障、为民服务上争创一流,以“小切口”服务“大民生”,持续深化“亮承诺、遍走访、办实事、比业绩”活动,各村支部书记主动收集群众意见建议,梳理重点问题,夯实主体责任,深化问题整改;组织镇村干部走访在村困难群众,为孤寡老人、残疾人等困难群体提供打扫卫生、理发、量血压、提供生活用品、疫苗接种等13项便民服务。截至目前,该镇共更新改造老旧供水管网1.2公里,协调出动铲车6台,维护维修修路、张川等8个村组生产生活道路75公里,抢救玉米、高粱等粮食作物50余万斤,代销果蔬110余吨、生猪15头,真正以实效推动党的二十大精神在群众中落地见效。

服务触角延伸进户 解决群众急难愁盼

本报讯(记者 孙艳艳 通讯员 魏雪丽)“这下水热了,一会儿暖气就好了,实在是太感谢你们了……”近日,家住中心街帝豪大厦1单元的住户闫巧宁握住宝塔区凤凰山街道凤凰社区网格员刘雪梅的双手感谢道。

进入冬季供暖后,闫巧宁家里的暖气温度比较低,因怕家里老人感冒生病,于是打电话到凤凰山社区便民服务中心求助。社区很快安排了负责帝豪大厦的网格员刘雪梅到这件事进行了详细了解。

刘雪梅接到任务清单后,直接到闫巧宁家进行走访了解。得知暖气不暖的原因可能是需要给管道阀门排气,于是就带着小区业主委员会的维修人员一起到闫巧宁家,维修人员给暖气管道阀门排气,排出了不少凉水,不一会儿,进户的水就变热了。

这只是凤凰山社区服务辖区群众,提升效能治理的一个缩影。

近年来,凤凰山社区坚持把解决群众急难愁盼问题作为服务群众的落脚点,在23个治理网格中全面建立“一格多员”网格党组织,将综治、卫健、应急、城管等部门资源融入网格,明确网格员工作职责,形成一网统筹、多网融合,构建网格化服务管理“大事全网联动、小事一格解决”的工作新格局,着力破解社区治理纵向“没抓手”、诉求解决“效率低”、横向联动“独角戏”、服务群众“最后一公里”等难题,延伸服务触角,着力打通服务群众“最后一公里”。

同时,该社区健全“网格吹哨、社区响应、部门下沉”协调联动工作机制,通过12345政务服务平台下发、网格员走访排查等方式,收集受理群众诉求,分类形成“问题清单”。健全志愿服务机制,广泛动员辖区企事业单位在职党员进社区报到,主动认领服务岗位,定期开展“我为群众办实事”实践活动,不断提升服务水平。2022年,该社区主动为群众办实事129件,化解矛盾纠纷8件,排查整治隐患31件,累计协调解决群众诉求106件,办结率达到99%,收集意见建议7条。

老人收到“健康包” 平安放心过春节

本报讯(通讯员 贺功 记者 王静)1月9日一大早,宝塔区甘谷驿镇西沟门村村干部李战平便进村入户向60岁以上村民发放“健康包”。连日来,宝塔区甘谷驿镇紧急向60岁以上老年人送上“健康包”,希望他们能够顺利顺利地度过一个平安、祥和的新年。

“健康包”内含感冒、退烧、止咳等药物,每个“健康包”还附上了防疫健康温馨提示,指导老年人加强防护,科学防疫、合理用药。镇村干部还向老年人重点讲解如何做好居家防护、健康监测等知识,仔细询问他们目前身体状况、基础疾病情况和用药情况,及时了解老年群体困难问题,并登记造册,为镇村疫情防控工作做足准备。

“我们年纪大了,不方便出门,一直担心买不到药,这下有了政府发放的药,心里就有底了,太感谢政府了。”东镇村村民罗建军收到了政府发放的“健康包”后高兴地说。

留住历史之根 熔铸文化之魂

——子长市成功申报省级历史文化名城侧记

通讯员 王明如 记者 叶四青

1月4日,子长市获批省级历史文化名城的消息在微信朋友圈刷屏。回顾3年“申名”之路,子长市一路波折,执着前行,最终收获了成功与喜悦。

全市上下众志成城

2019年底,子长撤县设市后,子长市委、市政府审时度势,坚定不移用“市”的理念、“市”的标准、“市”的格局统筹谋划新的发展,不断强化历史文化名城保护的责任担当与历史使命。

2020年,子长市委工作要点提出,“划定历史文化街区,积极申报历史文化名城名镇名村”。子长市政府的政府工作报告中,也以较大篇幅阐述了申报历史文化名城名镇名村及街区的重大意义。市委书记田兆虎上任伊始,就反复调研解决历史文化名城申报冲刺阶段的各种问题。市人大主任任越安多方谋划申报工作,直接指导落实申报方案,扎实推进工作进度。市长崔亚军先后就历

史文化名城申报提出了具体的时间表与路线图,并在经费上予以重点保障。市政协主席李宏宇4次听取传统村落申报工作,并就历史文化名城保护提出具体要求。

3年来,子长市上下一心辛勤努力,各相关单位、部门通过精心编制保护规划,扎实推动历史文物和历史风貌建筑的修缮、保护与利用,推动申报工作取得突破性进展。

充分发掘历史文化价值

按照历史文化名城申报流程,子长市申报工作由住建局牵头,分两步展开:2021年,成功申报了中山街、米粮山两个省级历史文化街区并获批;2022年初开始正式申报省级历史文化名城。

为了形成高质量的申报文本,子长市住建局领导班子与当地文史工作者广泛走访调研,全面收集梳理全市历史沿革、文化遗产价值以及子长市作为中国革命红都抗日民族统一战线发源地的重大历史贡

献,详细摸清了全市的历史文化家底,充分挖掘了家乡的历史文化价值,为最终申报成功奠定了良好基础。

这期间,又先后3次赴省住建厅专题汇报,4次听取省市专家意见建议,6次召开历史文化名城保护专家咨询意见座谈会,确保了申报文本充分彰显了子长的地域文化特色和丰富的历史文化价值,在申报过程中扮演了极为关键的重要角色。

历史文物往往是重大历史事件的直接见证,严格保护利用这些历史文物同样是申报历史文化名城的主要要素之一。为此,子长市住建局3年来不遗余力,对全市历史文化街区、历史文化名镇名村、历史建筑等全面调查摸底,建立了完整详实的档案资料,为越来越多的历史建筑挂上了“身份证”,纳入历史文化保护范畴。

载誉而归整装再出发

摘获殊荣,子长市再添一张含金量颇

高的城市名片。

截至目前,子长市已成功获批省级历史文化街区2片,省级历史文化名镇1处,中国传统村落2个,省级传统村落5个,省级美丽宜居示范村5个,公布保护瓦窑堡古城墙、焦维烈故居等历史建筑12处,全部给予挂牌保护。

载誉而归,子长市整装再出发。目前,子长市正在申报省级历史文化名镇1处,省级历史文化名村5个,中国传统村落2个,省级传统村落6个,省级美丽宜居示范村2个,阎红彦、吴习智、龙锡庆故居等8处历史建筑正在上报待批。

子长市住建局相关负责人表示,他们将以构建更加完善的历史文化保护传承体系为重点,进一步挖掘整理独具子长地方特色的历史文化传统,不断加大历史文化遗产的保护力度,为精心打造子长靓丽历史文化名片不懈奋斗。

消防演练 防冻防灾

为迎战低温雨雪天气,扎实做好低温雨雪冰冻灾害应急救援准备工作,1月10日下午,延安支队组织对雨雪冰冻灾害救援专业队进行拉动演练。

本次拉动演练,主要模拟雨雪冰冻天气救援,采取随机设情的方式,由专业队开展冰面探测、提拉式吊带救援、单杠梯救援、充气式救生艇救援等救援技术操作,全面检验了队员们应对突发灾情的快速响应、编队出动、器材操作使用、现场应急处置等能力水平。同时,让队员们不断提升应对处置雨雪冰冻灾害救援任务能力,为维护人民群众生命财产安全时刻做好准备。

记者 方大燕 摄

